

事迹

1 家企业走出两位“大国工匠” 国网山东电力凭什么？

面都没见上 居民家的电就被修好了



日前，河北石家庄市藁城区常安镇南周卦村村民郭海秋、袁俊根家的机井同时出现用电故障，导致200亩麦田无法灌溉。他们着急地拨打了河北石家庄藁城供电公司刘海庄供电所的值班电话寻求帮助。

“别着急，我们马上到。”正在值班的所长王勇接到电话后，立即带领2名台区经理来到现场。他们经过排查发现，通往两眼机井的地理电缆老化，由于用电负荷过大，一处电缆短路后烧断，导致了用电故障。

“电缆已运行20余年，要彻底排除故障，就需要更换电缆。”可是，破开道路更换电缆耗时且成本高，怎样才能快速解决村民的灌溉用电问题呢？经过再次勘查，王勇和同事重新制订了方案，决定将田边的变压器向两眼机井周边移位，然后重新敷设排灌电缆，保障机井用电。

准备好施工材料后，5月1日上午，王勇带领20余名同事分两组开展变压器移位施工。当天17时，变压器移位工作完成；18时，260米长的电缆敷设完成；18时30分，变压器送电成功。

“多亏了供电员工放弃节假日休息，加班加点移了变压器，重新敷设了电缆，保障了咱们200多亩小麦能顺利喝上水。”5月3日，村民郭海秋、袁俊根将一面“优质服务 为民解忧”的锦旗送到了刘海庄供电所。（李毅文/图）

供电员工五一假期急帮忙 村民感谢送锦旗



日前，供电服务热线接到客户张女士的电话，她说要表扬一位只知道手机号码的供电员工。原来，张女士口中的供电员工是安徽宣城供电公司的客户经理陈伟凤。

张女士家有一间分成两户出租的门面房，分别安装了分电表，其中一家租户离开后，张女士的母亲发现另外一块分电表显示的月用电量少于供电公司电表上显示的用电量，于是，张女士就找到了陈伟凤帮忙。

3月25日，陈伟凤来到张女士家的门面房检查了供电公司产权范围内的线路和电表没有发现异常。她进一步检查发现已退租的房内分电表上的用电数据仍在变动。

人去楼空的屋子为啥还会有用电量？陈伟凤建议张女士更换房中的分电表后继续监测用电量数据。张女士随后找来专业电工更换了门面房的分电表。陈伟凤坚持每天向张女士提供日用电量数据用于对比，可是，她们发现用电数据还是对不上。

3月29日，陈伟凤再次来到张女士家经过再次仔细检查，陈伟凤终于发现了问题。原来，房屋建造时隔壁房屋的一根电线错接到了张女士家门面房的分电表后，也就是说，已退租的租户之前一直帮邻居交了电费。张女士表示陈伟凤帮他们一家查清了一起“陈年旧案”。

接到表扬工单，陈伟凤很惊喜她说：“对我们供电服务人员来说，这些都是分内的工作，一点小事都能被客户记下，我很意外也很高兴。”（袁丹文/图）

今年春天，国网山东电力冯新岩光荣当选2022年“大国工匠年度人物”；而早在2019年，同样是来自国网山东电力的王进荣登2018年“大国工匠年度人物”榜单。

1家企业时隔4年走出2位“大国工匠”，如此殊荣花落一家是极为难得的。而在整个国家电网公司系统，仅有的两位“大国工匠年度人物”均来自国网山东电力。

这不禁让人好奇：究竟是什么样的土壤，才能接连培养出“大国工匠”？国网山东电力凭的到底是什么？

到1”的突破，都是一个具体而鲜活的山东电力人努力奋斗的结果。

事业的大发展与人才的大成长互为要因、更互为结果。

过去十年，国网山东电力荣获省部级及以上科技奖励164项，6人获评全国劳动模范，15人获得全国五一劳动奖章，13人被评为全国向上向善好青年和青年岗位能手。

人才之于国网山东电力就像鱼游于水、鸟飞于风，国网山东电力真正做到了“让千里马竞相奔腾”！

“盖有非常之功，必待非常之人”，这句话强调了尊重人才的重要性。可究竟如何做到尊重人才？

国网山东电力用行动回答了：尊重人才最好的方式就是用好人才。

为了让人才在干事创业中实现人生价值，国网山东电力实行重点项目“赛马制”、重大项目“揭榜挂帅”、重大课题“持续立项”，为人才发展搭建广阔平台。此外，院士工作站、博士后科研工作站、校企联合培养站和优秀人才流动站“四站”平台，也为人才的茁壮成长充电续航。

一花独放不是春，万紫千红春满园。由王进辐射带动的这支队伍，已经累计取得创新成果近30项、发明专利10项、实用新型专利17项，以王进命名的创新工作室被评为“全国示范性劳模和工匠人才创新工作室”。

“大国工匠”的作用是带动一支队伍，凝聚一种精神，淬炼一种文化。

如今，在王进的影响和带动下，王进的徒弟李敏已经成为行业的优秀代表。从助工到双高级技师、从技术骨干到国网专家级人才，李敏仅用7年时间。他先后获评国网山东电力、国家电网公司、全国电力行业、中央企业乃至全国五级“技术能手”，实现了“技术能手”大满贯。

而“大师”冯新岩，也把更多精力放在了科研项目上和带徒弟上。在2022年山东省特超高压电网变电检修专业技能竞赛中，冯新岩的徒弟赵廷志、李承振和孙佑飞分别包揽了冠军、亚军和季军，成就了一段“工匠身边再出新工匠”的行业佳话。

见贤思齐蔚然成风的局面不止于此。“带电尖兵”高永强，原是一名退伍军人，入职电网25年间开展带电检修作业超10000次，最终成长为国网首席专家。他先后培养出了11名全国电力行业技术能手、12名省级技术能手。这块队伍里的“好钢”，如今在山东电力的舞台上依然闪闪发光。

国网首席专家苑超，用行动影响着身边的青年人。在他的影响下，入职3年的青年员工刘超成为2022年国家网络安全专项演习先进个人、2022年国家网络安全专项演习党员突击队优秀队员……

2022年，国网山东电力提出了讲政治、精业务、敢斗争、勇争先的“12字精神特质”。正是得益于这样的精神特质，国网山东电力有了事业发展的内生动力，有了人才成长的基因密码。

王进、冯新岩双双当选“大国工匠年度人物”，这是山东电力的荣耀。这份荣耀是珍视劳动、尊重创造、重视人才的真实写照，是“伟大出自平凡，平凡造就伟大”的生动注脚。

（侯婷 徐宁 王斌 王黎）

资料图片

作业的20多年里，王进在超特高压线路上走过了一万多千米，最终走到了“大国工匠年度人物”的领奖台上。

如果把电网比作血液循环系统，王进负责的输电线路好比是动脉，而冯新岩负责的变压器就好比是心脏；如果王进的工作特点是“险”的话，那冯新岩的工作特点就是“难”。

在杂乱无章的信号干扰中抽丝剥茧，在混乱的电磁环境中辨别异常放电——这就是冯新岩要面对的工作。正是因为工作的难，才倒逼着冯新岩自主创新，最终让“望闻问切”四步工作法“独步天下”；正因为难，才有了克服困难的成长，才有了战胜困难后的蜕变。

从首个特高压铁塔组立，到成熟运营国内规模最大的省域交直流混联大电网，过去十年，山东特高压实现了“从无到有、从优到强”的历史性突破，接受外电能力超过3100万千瓦，助力山东迈入用电负荷“亿千瓦”时代。

这背后正是无数个王进、冯新岩这样的山东电力人，敢啃硬骨头、敢闯无人区，才最终实现了山东电力特高压事业发展与人才成长的“双向奔赴”。

特高压领域“工匠”“大师”辈出，其他专业领域能出这样的人才吗？答案当然是肯定的。

2023年，国家电网公司“两会”公布了35名2022年国网首席专家，国网山东电力7人榜上有名，成为国家电网公司系统唯一一家实现首席专家覆盖科技研发、设备运检、电力营销、电网建设、信息技术、调度运行全部6个评选专业的单位。

质量高、总量大、分布均，这是国网山东电力的人才特点，而这些特点背后，其实是各单位齐头并进、各专业百花齐放的蓬勃态势，是山东电力事业大发展的人才路径和必然结果。

人才源自努力的汗水中，人才出自劳动的号子里。

从国内首家上线“物流式”供电，到全国首创“直商三电”（即用上电、用好电、不停电）服务体系；从4次问鼎鲁班奖，到专利拥有量连续9年位列国家电网首位；从全国首套5G电力示范网，到建成国网唯一供应链数字化示范基地……每一个“率先”“领先”的实现，每一次“从0



“大国工匠年度人物”发布活动由全国总工会和中央电视台联合举办，从2018年至今已举办四届，累计从全国各行业评选出了40位“大国工匠年度人物”。这些“大国工匠”要么是行业大家，要么是专业翘楚，总之，全是技术高、技能硬的“高人”“高手”。

特高压技术是我国全球领先、引以为傲的重大自主创新成果，能实现超远距离能源优化配置，且容量大、效率高、损耗低，是名副其实的“大国重器”“中国名片”。中国制定的特高压标准就是特高压的国际标准！特高压领域可以说是电力行业尖端技术的富集地，而正是技术富集造就了工匠密集。

如此“硬核”的特高压技术与专家人才、工匠大师是相辅相成的：人才工匠助力特高压技术不断抢占科技制高点，而特高压的高技术要求又不断激励反哺人才的成长。

山东，正是国家电网公司特高压建设的主战场、主阵地之一。

2014年11月4日，山东省首个特高压工程——锡盟—山东1000千伏特高压交流输电工程开工，拉开了山东特高压工程建设的大幕。

2020年1月4日，山东—河北1000千伏特高压交流环网工程建成投运，山东正式建成“五交三直一环网”国内规模最大的省域特高压交直流混联电网。而要运营如此大规模的特高压交直流混联电网绝非易事，而且很多工作没有经验可循，难度可想而知。

人才成长并非朝夕之功，技术的突破也艰巨而漫长。

2011年，一个难题摆在了国网山东电力面前。±660千伏银东线2012号塔导线线夹螺栓处开口销脱落，情况紧急，急需处理。为把作业影响降到最低，山东电力人硬是凭借着一股子“闯劲”，决定开展超高压带电作业。要知道在这之前，如此高压等级的带电作业在全世界都尚无先例。

执行此次任务的就是“大国工匠”王进。56米的高空，±660千伏高压电贴身而过，对身体、心理都是极大的挑战。王进正是凭借超高的技术和过人的胆识完成了作业任务，开创了超特高压带电作业的先河。

正是在这样一次次的锤炼和超越中，王进得以快速成长。从事带电